洱

知

道





#### 生态有机 打响品牌 茶旅融合

# 普洱力推"小叶子"迈向大舞台

□记者 臧灵

近年来,普洱市委、市政府把发 展茶产业作为实施乡村振兴战略的 重要抓手,2024年的市政府工作报 告提出:抓好茶产业,坚定不移走三 产融合、品牌引领、集群发展路子。 从"生态有机、打响品牌、茶旅融合" 多方发力,助推"小叶子"迈向大舞

上半年,全市茶叶种植面积稳 定在221万亩,毛茶产量7.47万吨, 实现综合产值231.34亿元。

### 倾心打造生态有机茶

微风习习,茶香四溢。近日, 普洱祖祥高山茶园迎来一件大喜 事,中国农业大学云南普洱有机茶 科技小院在普洱祖祥高山茶园揭

"有机茶科技小院成立以后,我 们将开展茶园生态高效种植模式筛 选、土壤肥力培育和有机茶产业链 战略研究,提升有机茶产量,完善基 地、加工、行政、质量和销售体系管 理。"普洱祖祥高山茶园有限公司董 事长董祖祥表示,自1998年创办至 今,该公司陆续建设自有产权的有 机茶园。2010年,该公司的有机茶 园和加工厂连续通过欧盟、美国、日 本、中国的有机认证,有机茶长年出 口欧美市场。

普洱祖祥高山茶园只是普洱 市打造生态有机茶的一个缩影。

言無意为静谧、空灵、纯粹。

言無古茶是一家"年轻"的

茶空间,虽然开业不足一年,但

已经吸引了不少省内外的茶友

慕名而来,喝一杯好茶,度过一

段美好时光。言無古茶也是一

个"年老"的储存室,各种老茶、

古树茶经过岁月的洗礼,静待有

建立一座桥梁,正是言無古茶的

初心与使命。人因茶相识、茶与 人结缘,越来越多的茶友喝上普

德'的品质,只要用心对待、认真

冲泡,就能呈现好口感。"言無古

茶主理人许智涵说,做茶跟做人

一样,要保持初心、回归本真,用

心存好每一片茶、泡好每一杯

分享优质普洱茶 🦳

城市,依然对家乡普洱念念不

忘,做茶这么多年,还是对老茶

业,从泡茶开始,认真学习茶知

识。她深知,只有不断提升自己

的专业技能,才能在茶行业站稳 脚跟,因此,她虚心向行业内的

情有独钟。"许智涵感慨。

"去过宁波、上海、杭州等大

1999年,许智涵进入茶行

在好茶与"好茶"之人中间

"一款好茶具备'精、简、形、

缘人前来开启最美的芳华。

洱茶、爱上普洱茶。

近年来,普洱市把生态有机作为普 洱茶产业发展的主攻方向,推进有 机茶园转换。在普洱市委、市政府 以及市茶产业发展工作专班的精 心指导下,大力推进茶产业基地有 机化、加工标准化,全力推进有机 茶产业发展。截至2024年8月31 日,全市有机茶园认证面积达71.5 万亩,获有机认证企业329户、证书 441张,认证产品753个,认证企业 和认证证书数量均居全国第一,茶 产业整体呈现出持续向好的发展

## 打响品牌提升效益

普洱市坚持需求导向,发扬工 匠精神,推进标准化、规模化、品牌 化建设,打造一批叫得响、传得开、 立得住的茶产业名优品牌。为此, 普洱市成立名企名牌培育工作专 班,深入研究、精准施策,加大对龙 头企业的扶持力度,引导龙头企业 发挥好"链主"作用,打造茶产业全 产业链,促进企业品牌价值和知名 度不断提升,为进一步擦亮普洱茶 金字招牌,做大做强做优普洱茶产 业提供有力支撑。同时,全力打造 地理标志产品,构建"区域品牌+企 业品牌+产品品牌"三位一体的品牌 推广模式,培育出澜沧古茶、祖祥有 机茶、帝泊洱生物茶、景谷大白茶、 龙生茶等一批在全国业界有影响 力、竞争力的明星茶企。

截至2024年上半年,共有15家 茶企业入选云南"绿色品牌"目录, 澜沧古茶、祖祥、龙生、天士力帝泊 洱先后上榜"云南十大名茶",其中 澜沧古茶、祖祥连续多年上榜云南 省"十大名茶"。普洱初步形成"龙 头企业引领、中小企业创新攻坚、茶 叶农业合作社筑基"的经营主体"新

### 奏响茶旅融合"圆舞曲"

普洱紧抓普洱景迈山古茶林文 化景观申遗成功这一历史机遇,串 联天士力帝泊洱生物茶谷、中华普 洱茶博览苑等景区景点,结合现代 旅游理念,策划推出系列茶旅融合 项目,吸引了大量游客前往普洱体

2024年春节,是普洱景迈山古 茶林文化景观成为全球首个茶主题 世界文化遗产后的第一个春节。景 迈山茶林文化景区人流如织,来自 全国各地的游客们纷纷涌入这片绿 意盎然的土地,一睹景迈山的美丽 风光。据不完全统计,2024年春节 期间,景迈山茶林文化景区共接待 游客45769人次,彰显了景迈山在 全国旅游市场的吸引力。清明节前 后,正是春茶开采时节,此时普洱的 茶山一片生机盎然,也吸引了众多 游客走进茶园体验采茶制茶的乐



(记者 吕禾 摄)

趣,感受荼文化的魅力。

当前,普洱市围绕"一圈一带三 廊道多庄园"发展蓝图,策划推出 "世遗景迈·茶香古寨"——新茶饮 世界文化遗产研学之旅、"世界茶 源·养生养心"之旅等系列茶旅融合 项目,不断提升全市现有的茶庄园 和普洱茶马古道景区、思茅区帝泊 洱生物茶谷、中华普洱茶博览苑等

的服务品质。同时,高标准建设普 洱茶博物馆、景迈山田园综合体等 项目,把景迈山打造成为全省乃至 全国知名的乡村振兴示范园。此 外,积极打造普洱茶文化主题街区、 茶林半山酒店、乡村民宿,助力普洱 旅游产业从"流动性观光""打卡式 旅游",到"目的地休闲""沉浸式体 验"的迭代升级。

## 茶/味/新/鉴

## 言無古茶:不负山中青绿 寄与爱茶之人

□记者 粟利 张映宽/文 周思雨/图

老茶人请教,积极 报名参加培训, 获得了茶艺 化造今古

师、评茶员等 相关资格证。 然而,许智 涵并不满 足于此,她 还想去外 面的世界看 许智涵先后来

到杭州、上海等 地,拓宽眼界、积 累经验,丰富茶叶专 业知识,了解大城市 消费者的饮茶习惯。 在博采众长、兼收并蓄 之下,许智涵迅速成 长,产生了回乡创业的想 法,立志把家乡的优质普

洱茶分享给更多的人。 回到家乡后,许智涵先后开 设了茶院子、茶空间,留住了不 少老茶客,也认识了不少新茶 友。谈及经营的"秘诀",许智涵 坦言,要用真心真情真意,让爱

茶之人少走一些弯路、少踩一些

为了这份许诺,许智涵自己 走茶山寻好茶。"古茶生长在深 山老林,吸收了大自然的精华, 每一片叶子都弥足珍贵。从采 摘、加工到储存、冲泡茶叶,每个 环节都需要专业人士的参与,才 能把茶的优点发挥出来,这才不 会辜负一片叶子'以身相许'", 才不会辜负一位茶客的诚心诚

不辜负、不懈怠,言無古茶 本着返璞归真的初心,致力于为 爱茶之人带来一杯干净、健康、 好喝的普洱茶,也因此受到广大

茶友的信赖与青睐。 退休多年的王姐是言無古 茶的"忠实粉丝"。当年,她和丈 夫看中了普洱良好的生态环境 和舒适宜人的气候,来到普洱休 闲养老。无意中,她走进言無古 茶,曾断言自己喝了茶就失眠的 王姐一觉睡到天亮,从此一发不 可收拾,不仅带着亲朋好友一起 喝,还在木乃河开起了茶叶加工 厂,加入了宣传销售普洱茶的行

## 推广优秀茶文化

茶,是一种健康的饮品。饮 茶是一个陶冶精神、直觉体悟的 过程。言無古茶充分做好"生活 方式健康+精神文化丰盈"文章,

赋予了茶空间更多的内涵。 走进言無古茶,随处可见充 满禅意的绿植、玲珑可爱的茶 宠、精致美观的茶具……让人感 到舒适惬意。言無古茶把茶道、 茶联、茶书、茶具、茶诗、茶画、茶 学、茶故事、茶艺等融入茶空间, 传递生活的哲学与美学,让茶友 们从内心感知茶文化的魅力与

"现代人的生活节奏很快、 工作压力很大,我希望为大家 提供一个慢下来、静下来的空 间。"许智涵说,从温杯洁具到 投茶、洗茶、泡茶……整个过程 让人宁心静气。一套好茶具可 以完美地呈现一款好茶的色、 香、味,一首好音乐可以让人身 心放松、舒服自在,一群好友让 人们在忙碌之余,度过一段美

好茶、好友、好时光,是"美 好生活在云南"的生动呈现。 言無古茶把传统之美与时尚之 美、自然之美与场景之美、音乐 之美与茶艺之美相融合,不断 提升茶文化空间的品质、品格、 品位,让茶文化穿越时光、沁润

浓厚的茶文化氛围吸引了 许多茶友走进言無古茶,享受一 杯茶带来的美好。许智涵把茶 友相聚的温馨瞬间、精心布置的 茶空间等拍摄成照片、短视频, 发布在网络平台,让普洱茶的

'朋友圈"不断扩大。 "人生如茶,沉时坦然,浮时 淡然,要接纳所有,允许一切发 生。"深耕茶行业25年,许智涵 得到了许多人的支持和帮助,获 得了历练与成长,是普洱茶发展 的见证者、参与者。未来,她想 带着自己的茶叶"走出去",参加 展会、拜访茶专家,以茶为媒、以 茶会友,让普洱茶香和茶文化历 久弥新、越传越远。

## 该怎样品

普/洱/茶/知/道

# 普洱熟茶?

品茶,通俗来说,其实就是认真地喝一杯 茶。品普洱熟茶时,可以尝试一次只集中感 受某一项特点,如净、甜、润、厚、滑、韵等方 面,最后再综合判断品质优劣。



一杯好的熟普,入口的第一感觉应该没 有杂味、异味、怪味,喝起来很舒服,没有不适



喝茶时,仔细品味、感受茶汤的甜感。 的茶汤入口,甜感随之而来。



润会让人产生一种"生津止渴"的感觉。 一口茶喝下去,口腔得到滋润,让人很舒服。 劣质的熟普非但不润,有时候还会产生"卡喉 感",让人喉咙发干、发痒。



含住茶汤,别着急咽下去,去感受茶汤的 丰富内质,也就是厚度。好的熟普含在嘴里, 茶"有料",品质差的茶入口是有些许茶味,但 总感觉有些寡淡,甚至有茶和水分离之感。 好的熟普应该有一种粘稠感、胶质感,如浓稠



好的熟普,茶汤被含在口里时,口感滑 滑的,让口腔很舒服,不需要怎么费力,就可 以下咽。



好的茶汤入喉,让人回味不已。若茶汤 内质丰富、口感粘稠,吞咽后口腔中多少还是 会留存一些余味。这余味又被称之为"留存 感",也就是茶韵。

以上是比较通用的品茶方法,虽然看起 来指标多、有些复杂。简单的方法便是用自 己的标准去品,把自己对一款好熟普的要求 列成清单,再通过品茶,判断其是否符合自己 的标准。

初学品茶的新茶友一时半会儿无法感受 到那么多滋味儿,是再正常不过的。只要用 心学习,日积月累实践,总能感受到一杯好茶 带给我们的美好体验。

需要强调的是,品和泡是相辅相成的。 把茶泡好,才能品好。尤其要重视以器助茶, 利其器以善其事。要泡熟普,最基本的茶器 是一把紫砂壶或一个好的煮水器。当然,一 个保温壶也能闷出一壶可口的熟普茶汤:500 毫升容量的保温壶,放入5克熟茶,冲入95度 的沸水洗茶后,再冲入90度的沸水闷泡15分 钟,便可制作出一杯醇香的熟普了。

(来源: "《普洱》杂志"微信公众号,原文 链接: https://mp. weixin. qq. com/s/ 7xKha5pp\_ZemBUGpexpStQ)



